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Class outline

• Elections
• Arab states
• Non-western countries
• The EU
• The US



Elections





“Whatever the reasons for his reversal or its outcome, Gantz’s
newfound willingness to include the Joint List in his political camp has 
changed the Israeli political landscape and, in many ways, has broken 
down or at least chipped away at the wall that has separated Jews and 
Arabs in Israel for time immemorial. That, in a nutshell, is this week’s 
legacy for Israeli history.” 
https://www.haaretz.com/israel-news/elections/.premium-fear-and-
loathing-of-netanyahu-breaking-down-wall-separating-israel-jews-and-
arabs-
1.8639884?fbclid=IwAR2QGWxLwvy6Jgu3ufRQO3FPBaGVZfjav05X1rRg
3Rtd72CxwGeiikBLkWI









Arab States’ Attitudes towards the I-P Conflict

• Israel has peace treaties with Egypt and Jordan

• According to the Quitaz’ piece, what lies behind the shifting attitude 
of Saudi Arabia towards the conflict?  

• What are some of the possible downsides for the Saudi (and other 
Arab) rulers regarding the change in policies towards the Israeli-
Palestinian conflict?





Iran







“North Front” – Syria and Lebanon









BRIC Countries’ Attitudes







• Why is Israel in the last several years seeking to improve and 
strengthen its ties with non-Western countries?





EU



The Union for the Mediterranean





• Based on the text by Wermenbol, what are the main trends in the EU 
attitudes towards the Israeli-Palestinian conflict? 





USA



Trump’s Administration



Deal of the Century



• What are the most problematic aspects of the plan?

• Do you see anything positive about the proposal?

• Even if it won’t be implemented, will there be any lasting effects?







Public attitudes towards the peace plan
• ‘Only 10% of Israelis are optimistic that US President Donald Trump’s 

new “Deal of the Century” diplomatic plan will bring about peace 
between Israelis and Palestinians, a Kantar poll taken for KAN found’

• ‘The poll found that 61% of the 553 respondents, representing a 
statistical sample of the Israeli population, did not believe the plan 
would lead to peace, and 29% said they did not know.’

• https://www.jpost.com/Israel-News/Poll-finds-only-10-percent-think-
Trump-plan-will-bring-peace-615867

• ‘94% of the Palestinians reject the “Deal of the Century’
• https://www.pcpsr.org/sites/default/files/Poll%2075%20English%20f

ulltext%20%D9%8D.pdf



US Domestic Context



US evangelicals





https://vimeo.com/393500079?fbclid=IwAR0XSi5cizlr8UkK7DDxViIb4N
TDoW09EGIxW58J3rdTQVzsy_jwJ-DrW3o

https://www.youtube.com/watch?v=dmWL0I3oytw&feature=youtu.be



American Jews’ Attitude towards the Conflict and Israel

• What is “intersectionality” that Goldberg talks about?

• How does it relate to her argument regarding changing Jewish 
Americans’ attitudes toward the I-P conflict?







BDS

• In groups, come up with at least 3 arguments for/against the BDS 
movement



US states that adopted anti-BDS legislation



Demographic change?





Resurgence of Antisemitism in the US



US Public at Large











Questions?


